

紧跟时代步伐 创新管理模式 ——新形势下的社会保险档案管理

郭海宁

(承德市社会保险事业管理局,河北 承德 067000)

摘要:伴随着时代发展步伐加快,社会保险的地位日渐凸显。然而社会保险档案管理仍采用传统模式,不仅管理效率低下,还无法保障参保人员的利益。为此,本文先对档案管理现存问题进行分析,再提出几点优化策略,旨在提升社会保险档案管理水平。

关键词:社会保险;档案管理;创新策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.176

1 前言

近些年我国致力于改善民生,其中包括社会保险改革。社会保险档案中记录着详细信息,既能让参保人的生活有所保障,也能让参保人享受应有权益。要想社会保险改革卓有成效,档案管理是关键。然而受诸多因素限制,管理效果并不理想,抑制了社会保险功能的发挥。在新形势下,档案管理工作需要变革,以契合实际需要。基于此,本文对档案管理问题及创新策略进行探讨,以供广大档案管理人员参考。

2 新形势下社会保险档案管理问题分析

(1)社保管理意识薄弱。意识是行动的推动力,意识缺失会导致管理工作无法正常开展。当前社保部门并未认识到档案管理的价值,以至于宣传不到位,引导不充分。管理意识薄弱,使得管理行为缺乏规范性,管理效率自然不高。(2)信息化建设相对滞后。随着5G的到来,各领域都在向信息化方向迈进,其中包括社会保险领域。但是社会保险档案信息建设存在一定滞后性,究其原因是受人员、资金等因素影响。虽然社保档案管理基本完成信息化建设,但建设过于简单,并未充分运用现代化技术。(3)社保管理制度不完善。社保档案部门较为特殊,需要利用完善的制度提升管理质量。然而当前管理制度并不完善,主要体现在这几方面:管理职责不明,以至于推诿现象出现。管理流程不清晰,使得管理工作缺乏规范性。惩罚机制缺失,无法对违规行为进行正确处理。奖励机制缺少,使得奖励没有根据。要想管理工作有序进行,需要健全管理制度。(4)社保管理队伍水平偏低。近些年社保档案管理工作获得了一定发展,对人员的要求也显著提高。管理人员不仅需要具备扎实的功底,还要拥有较高素养。当前,社保档案管理人员的年龄偏大,无法胜任岗位需要,因此需要社保部门加强队伍建设,以提升管理实力。

3 新形势下社会保险档案管理的创新策略

(1)借助宣传工作培养管理意识。要想有序推进社会保险改革,关键在于培养管理意识。培养路径有三条:其一,营造良好氛围。社会保险部门要精心布置内部环境,可悬挂横幅、张贴标语,潜移默化的影响管理人员思想,让其认识到档案管理的重要性。其二,组织相关培训。社会保险部门要制定详细的培训计划,以此强化思想建设。培训内容包括政策文件、社会保险功能、档案管理发展历程等,以此夯实管理人员的理论基础。其三,补充学习材料。社会保险部门要积极筛选学习网站,并将网址告知管理人员,同时在部门内部设置学习角,定期补充学习资源。在新时期下,管理人员要具备学习意识,不断给自身充电,以便跟上时代步伐。(2)围绕现代技术推进信息化建设。5G技术的到来,标志着万物智联时代的到来。现阶段科学技术不断被研发及应用,因此,有必要将现代技术融入社保档案管理工作中,以提升信息化管理水平。首先,做好基础设施建设。只有设备配备充足,才能确保数字档案室有序运转。设备主要分为两个部分:硬件设备包括服务器、存储器、处理器等,可为档案的搜集整理提供支撑。软件设备包括各类技术,是档案處理及应用的重要保障。其次,做好网络建设。社保档案中涵盖个人全部信息,因此需要提升信息的安全

性。根据社保部门的业务状况确定网络级别,并努力构建完善的网络系统。为网络系统安装杀毒软件,并定期消杀病毒。再次,做好数据库建设。随着参保人数的增加,电子档案的数量显著增加。为了保障档案处理得当,需要搭建数据库。数据库会对档案进行有效分类,节约了人员精力。要想数据库具备整合能力,需将系统与办公室进行有效连接。最后,优化搜索功能。为提升社保档案的利用率,需要优化系统功能,提升搜索效率。大数据技术可总结出人们搜索习惯,通过丰富关键词,以提升检索的准确性。(3)推进社保档案管理制度完善。社保部门要认识到管理制度的重要性,并积极开展制度建设工作。首先,明确管理职责。将每个岗位的工作内容及担负的责任写清楚,当问题出现时,就可第一时间找到责任人。其次,明确管理流程。为每项工作制定科学的工作流程,不仅能规范管理行为,还能显著提升管理效率。再次,制定惩罚机制。将惩罚内容一一列出,当档案管理人员处罚某一条款时,可依照条款内容对其进行处罚,从而让被处罚者心服口服。最后,制定奖励机制。对工作表现突出人员,给予必要的奖励,以此激发员工潜能,推进档案管理工作的创新发展。(4)强化社保档案管理队伍建设。社保部门要做好规划,推动队伍建设。首先,社保部门要对现有人员进行培训,以提升他们的综合能力。培训内容应丰富,不仅包括基础知识、管理技能,还要加强安全教育及信息教育。培训方式应多样,除了定期组织讲座、研讨会等活动外,还要组织人员外出学习。通过一系列培训活动,夯实专业基础,提升实操能力。为了确保培训效果,需要实施考核。对于内部培训,以考卷作为考核形式,对考核不通过者回炉重造,直至其掌握培训内容。对于外部培训,以实操演练和撰写心得作为考核方式。其次,社保部门要调整招聘策略,吸引更多的人才加入。人才的到来,可发挥两面作用,一方面是直接提升队伍战斗力,另一方面是推动现有人员进步。再次,社保部门要与高校保持联系,实现定向输入人才的目标。这类人才与岗位的契合度很高,可显著提升管理效率。最后,社保部门可借鉴末尾淘汰制,以此打造适合自身的发展机制。利用机制将不适应岗位要求的人员踢出队伍,以便给其他人才创造展示才华的舞台。

4 结束语

在新形势下,社保档案的重要性不言而喻。实践证明,传统管理模式无法满足实际需要,因此需要积极变革。一要加强宣传、正确引导,以此培养管理意识。二要完善管理制度,以规范管理行为。三要强化队伍建设,以夯实人才基础。四要推进信息化建设,以提升管理效率。通过种种举措,打造高效管理模式,从而让社保档案发挥其应有作用。

参考文献

- [1]张静.新形势下社会保险档案管理工作的创新思考[J].兰台内外,2020(26):34-36.
- [2]宋哲豪.加强社会保险档案管理的对策及建议[J].农家参谋,2020(10):240.
- [3]高明萱.论加强社会保险档案管理的重要性[J].就业与保障,2020(05):180-181.